
Test z działu: ELEMENTY ASTRONOMII 
 
Grupa A 
Każde twierdzenie lub pytanie zawiera tylko jedną poprawną odpowiedź. Należy ją wybrać. 
 
1. W skład Układu Słonecznego nie wchodzą:  

a) planetoidy, 
b) asteroidy, 
c) gwiazda α – Centauri, 
d) planety.                     

2. Planety są ustawione w prawidłowej kolejności w przypadku: 
a) Mars, Ziemia, Wenus, Merkury, 
b) Jowisz, Saturn, Wenus, Pluton, 
c) Pluton, Merkury, Neptun, Uran, 
d) Wszystkie sytuacje są nieprawidłowe. 

3. Jednostka astronomiczna jest równa odległości: 
a) Ziemi od Księżyca, 
b) Ziemi od Słońca, 
c) najbliższej planety od Słońca, 
d) najdalszej planety od Słońca. 

4. Ziemia wykonuje ruch: 
a) obiegowy, 
b) obrotowy, 
c) nie porusza się, 
d) obiegowy i obrotowy. 

5. Ruch obiegowy Ziemi trwa: 
a) 12 miesięcy, 
b) miesiąc, 
c) dobę, 
d) 12 lat. 

6. Księżyc jest: 
a) naturalnym satelitą Marsa, 
b) sztucznym satelitą Marsa, 
c) naturalnym satelitą Ziemi, 
d) sztucznym satelitą Ziemi. 

7. Prawo powszechnego ciążenia dotyczy: 
a) tylko Ziemi i Słońca, 
b) tylko Ziemi i Księżyca, 
c) tylko obiektów astronomicznych, 
d) wszystkich ciał materialnych. 

8. Prędkość planet wokół Słońca: 
a) jest stała, 
b) stale rośnie, 
c) stale maleje, 
d) rośnie i maleje na przemian. 

9. Siły powszechnego ciążenia zależą: 
a) tylko od masy, 
b) tylko od odległości między ciałami, 
c) tylko od masy i odległości, 
d) nie zależą od masy i odległości. 

10. Pełnia Księżyca zdarza się: 
a) co tydzień, 
b) co dwa tygodnie, 
c) co miesiąc, 
d) co kwartał. 

11. W dniu bitwy pod Grunwaldem (15 lipca 1410 r.) Księżyc był w pełni. W jakiej fazie był Księżyc 
 8 lipca 1410 r.: 
a) w nowiu, 
b) I kwadry, 
c) III kwadry, 
d) Nie da się określić fazy. 
 



12. Na satelitę geostacjonarnego: 
a) nie działa żadna siła, 
b) działa siła w kierunku ruchu, 
c) działa siła prostopadła do promienia orbity, 
d) działa siła wzdłuż promienia orbity. 

13. Ile istnieje wokół Ziemi orbit stacjonarnych: 
a) kilkanaście, 
b) jedna, 
c) nieskończenie wiele, 
d) nie ma takich orbit. 

14. Zaćmienie Księżyca zachodzi, gdy Księżyc jest: 
a) w nowiu, 
b) w pełni, 
c) w I kwadrze, 
d) w III kwadrze. 

15. System heliocentryczny zakłada, że: 
a) Ziemia jest nieruchoma, 
b) Słońce jest nieruchome, 
c) Planety krążą wokół Słońca, 
d) Odpowiedź b i c jest poprawna. 

16.Jeśli masa jednego z dwu odziaływujących ze sobą ciał wzrośnie 2 razy, a odległość między 
     ciałami zmaleje 3 razy, to siła oddziaływań: 

a) nie zmieni się, 
b) wzrośnie 2 razy, 
c) wzrośnie 9 razy, 
d) wzrośnie 18 razy. 

17. Z jaką prędkością po orbicie o promieniu 384000 km porusza się Księżyc jeśli jego okres 
      obiegu wynosi 28 dni: 

a) 10 km/s, 
b) 0,1 km/s, 
c) 1 km/s, 
d) 7,9 km/s. 

18. W pobliżu Ziemi ciało spada swobodnie z przyspieszeniem 10 m/s². W jakiej odległości  
      od środka Ziemi przyspieszenie spadku swobodnego wynosi 2,5 m/s²? 

a) R (promień Ziemi, R = 6370 km), 
b) 2 R, 
c) 3 R, 
d) 4 R. 

19. Jedno ciało w ruchu po okręgu pokonuje odległość 300 m w czasie 200 s, a drugie 200 m  
      w ciągu 300 s. Stosunek promieni tych okręgów wynosi: 

a) 2/3, 
b) 3/2, 
c) 3, 
d) 2. 

20. Ciało o masie m leży na powierzchni Ziemi. Ciężar tego ciała jest równy sile grawitacji występującej między  

      Ziemią a ciałem. Jeśli stała grawitacji G = 6,67
2

2
1110

kg

mN ⋅⋅ −  to masa Ziemi wynosi: 

a) kg30100,6 ⋅ ; 

b) kg24100,6 ⋅ ; 

c) kg22100,6 ⋅ ; 

d) kg221012⋅ . 

 
 
 
 
 
 
 



 
Test z działu: ELEMENTY ASTRONOMII 

 
Grupa B 
Każde twierdzenie lub pytanie zawiera tylko jedną poprawną odpowiedź. Należy ją wybrać. 
 
1. W skład Układu Słonecznego nie wchodzą:  

a) planetoidy, 
b) gwiazda α – Centauri, 
c) asteroidy, 
d) planety.                     

2. Planety są ustawione w prawidłowej kolejności w przypadku: 
a) Jowisz, Saturn, Wenus, Pluton, 
b) Mars, Ziemia, Wenus, Merkury, 
c) Pluton, Merkury, Neptun, Uran, 
d) Wszystkie sytuacje są nieprawidłowe. 

3. Jednostka astronomiczna jest równa odległości: 
a) Ziemi od Słońca, 
b) Ziemi od Księżyca, 
c) najbliższej planety od Słońca, 
d) najdalszej planety od słońca. 

4. Ziemia wykonuje ruch: 
a) obiegowy, 
b) obrotowy, 
c) obiegowy i obrotowy, 
d) nie porusza się. 

5. Ruch obiegowy Ziemi trwa: 
a) 12 lat, 
b) miesiąc, 
c) dobę, 
d) 12 miesięcy. 

6. Księżyc jest: 
a) naturalnym satelitą Marsa, 
b) naturalnym satelitą Ziemi, 
c) sztucznym satelitą Marsa, 
d) sztucznym satelitą Ziemi. 

7. Prawo powszechnego ciążenia dotyczy: 
a) wszystkich ciał materialnych, 
b) tylko Ziemi i Księżyca, 
c) tylko obiektów astronomicznych, 
d) tylko Ziemi i Słońca. 

8. Prędkość planet wokół Słońca: 
a) stale maleje, 
b) stale rośnie, 
c) rośnie i maleje na przemian, 
d) jest stała. 

9. Siły powszechnego ciążenia zależą: 
a) tylko od masy, 
b) nie zależą od masy i odległości, 
c) tylko od masy i odległości, 
d) tylko od odległości między ciałami. 

10. Pełnia Księżyca zdarza się: 
a) co miesiąc, 
b) co dwa tygodnie, 
c) co tydzień, 
d) co kwartał. 

11. W dniu bitwy pod Grunwaldem (15 lipca 1410 r.) Księżyc był w pełni. W jakiej fazie był Księżyc 
 22 lipca 1410 r.? 
a) w nowiu, 
b) I kwadry, 
c) III kwadry, 
d) Nie da się określić fazy. 



 
12. Na satelitę geostacjonarnego: 

a) nie działa żadna siła, 
b) działa siła w kierunku ruchu, 
c) działa siła wzdłuż promienia orbity, 
d) działa siła prostopadła do promienia orbity. 

13. Ile istnieje wokół Ziemi orbit stacjonarnych: 
a) jedna, 
b) kilkanaście, 
c) nieskończenie wiele, 
d) nie ma takich orbit. 

14. Zaćmienie Słońca zachodzi, gdy Księżyc jest: 
a) w nowiu, 
b) w pełni, 
c) w I kwadrze, 
d) w III kwadrze. 

15. System geocentryczny zakłada, że: 
a) Ziemia jest nieruchoma, 
b) planety krążą wokół Ziemi, 
c) odpowiedź a i b jest poprawna, 
d) planety krążą wokół Słońca. 

16.Jeśli masa jednego z dwu odziaływujących ze sobą ciał wzrośnie 3 razy, a odległość między 
     ciałami zmaleje 2 razy, to siła oddziaływań: 

a) nie zmieni się, 
b) wzrośnie 12 razy, 
c) wzrośnie 9 razy, 
d) wzrośnie 2 razy. 

17. Z jaką prędkością po orbicie o promieniu 150000000 km porusza się Ziemia jeśli jego okres 
      obiegu wynosi 365 dni? 

a) 300 km/s, 
       b)    30 km/s, 
       c)    3 km/s, 
       d)    0,3 km/s. 
18. W pobliżu Ziemi ciało spada swobodnie z przyspieszeniem 10 m/s². W jakiej odległości  
      od środka Ziemi przyspieszenie spadku swobodnego wynosi 1,1 m/s²? 

a) R (promień Ziemi, R = 6370 km), 
b) 2 R, 
c) 3 R, 
d) 4 R. 

19. Jedno ciało w ruchu po okręgu pokonuje odległość 200 m w czasie 300 s, a drugie 300 m  
      w ciągu 200 s. Stosunek promieni tych okręgów wynosi: 

a) 2/3, 
b) 3/2, 
c) 3, 
d) 2. 

20. Ciało o masie m leży na powierzchni Ziemi. Ciężar tego ciała jest równy sile grawitacji występującej między  

      Ziemią a ciałem. Jeśli stała grawitacji G = 6,67
2
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kg

mN ⋅⋅ −  to masa Ziemi wynosi: 

a) kg30100,6 ⋅ ; 

b) kg22100,6 ⋅ ; 

c) kg24100,6 ⋅ ; 

d) kg221012⋅ . 

 
 
 
 
 



Plan i kartoteka testu z działu „ELEMENTY ASTRONOMII” 
 

 
Nr 

 
Sprawdzane wiadomości 

 
Kategoria 

 
Poziom 

Poprawna  odpowiedź 

zad. i umiejętności celu wymagań gr. A gr. B 

1.  Znajomość składników Układu Słonecznego A K c b 
2.  Znajomość planet i kolejności ich ustawienia A K a b 
3.  Rozumienie pojęcia jednostka astronomiczna B K b a 
4.  Wiedza na temat rodzajów ruchów 

wykonywanych przez Ziemię 
A K d a 

5.  Znajomość okresu ruchu Ziemi wokół Słońca A K a d 
6.  Wiedza na temat tego, że ziemia ma 

naturalnego satelitę 
A K c b 

7.  Umiejętność interpretacji prawa 
powszechnego ciążenia 

B P d a 

8.  Rozumienie II prawa Keplera B P d c 
9.  Znajomość czynników wpływających na siły 

grawitacji 
A P c c 

10.  Rozumienie zjawiska pełni Księżyca B P c a 
11.  Wiedza na temat kolejności faz Księżyca A P b c 
12.  Wiedza, że ruch ciał po orbitach kołowych 

odbywa się pod wpływem siły dośrodkowej 
A R d c 

13.  Rozumienie istoty orbity stacjonarnej B R b a 
14.  Rozumienie, na czym polega zjawisko 

zaćmienia Księżyca i Słońca 
B R b a 

15.  Rozumienie na czym polega różnica między 
systemem geocentrycznym  
i heliocentrycznym 

B R d c 

16.  Rozumienie jaki jest wpływ masy  
i odległości na wielkość oddziaływań 
grawitacyjnych 

B R d b 

17.  Umiejętność zastosowania wzoru na 
obliczanie prędkości w ruchu po okręgu 

C D c b 

18.  Umiejętność przekształcania wzorów 
 i wykonywania obliczeń 

C D b c 

19.  Umiejętność porównywania wielkości  
i wyliczania ich wzajemnych stosunków 

C D b a 

20.  Umiejętność korzystania z prawa 
powszechnego ciążenia w celu wyznaczenia 
masy Ziemi 

D D b c 

 
Punktacja: 
Za każdy poprawny wybór – 1 punkt. Ilość punktów na poszczególne oceny przedstawia tabela. W przypadku braku 
punktów na niższym poziomie, należy przenieść punkty z wyższego poziomu. 
 
Zadanie 1, 2, 3, 4, 5, 6 7, 8, 9, 10 , 11 12, 13, 14, 15, 16 17, 18, 19, 20 
Poziom K P R D 
Liczba zadań 
zaliczająca poziom 

5 z 6 4 z 5 4 z 5 3 z 4 

Ocena dopuszczający 
 
 

dostateczny 
+ 

poziom K 

dobry 
+ 

poziom (K i P) 

bardzo dobry 
+ 

poziom (K, P, R) 
 

Opr. Wiesław Balcerzak  
Publiczne Gimnazjum w Gołyminie - Ośrodku 


